

鸡蛋饼

吕平

本人吃货一枚。提起美食，我首先想到的便是儿时吃的鸡蛋饼，那香溢的美味到现在我还记忆犹新。

小时候，我家住在衢江区杜泽老镇。只记得父亲上班的供销社书店对面有一家合作社的饮食店，里面有好多好吃的，有烧饼、油条、麻球、鸡蛋饼、油炸果……这家店可以说是整条杜泽老街，乃至整个杜泽镇，最具美食权威的饮食店铺了，且当时还得凭粮票购买。而能够吃遍那里的美食，成了我童年时代多数人的梦想，当然我记忆最深的还是鸡蛋饼，一口下去，满嘴留香。

鸡蛋饼加工后，四周成螺丝形状，因此当地不少居民也称之为螺丝烧饼，这个形象的名字一直沿用到现在。鸡蛋饼加工看似简单，却有着很高的技术含量。首先需要一口平底锅，再就是火不能太旺，也不能太弱，最好是炭火均匀，最后就是师傅在平底油锅单手旋转鸡蛋饼的功夫了，

这挺考验技术。师傅先把干湿适宜的面团用手指轻轻地按压，待面团呈圆形状时，裹入事先准备好的香葱、细生姜、雪菜、红辣椒末等料，然后放入烧热的平底锅内。

将近二三分钟的时间，等到紧贴锅底的面团稍微成形，成开口的包子状，再打破鸡蛋倒入面团开口之中。这时，师傅得快速用单手不停地旋转面团，以防鸡蛋液溢出，旋转的过程中还要把四周的面团往上提拉，以成饼状。紧接着用锅铲把鸡蛋饼翻身，以同样的手法旋转面团，等到鸡蛋饼两面都成金黄色，即可出锅了。刚出锅的鸡蛋饼特别的香，如果此时咬上一口的话，鸡蛋香、青葱香、雪菜香……扑鼻而来，真是满嘴留香，妙不可言。当然，也不能太着急，要不然嘴巴泡都要烫出来，我就曾经有一次这样的经历。

那时候，我们是很难得吃上鸡蛋饼的，就算要买，也得和两个姐姐分着吃。当然也有吃过瘾

的时候，就是每年等到小麦成熟，新面粉加工出来时，手巧的母亲会为我们加工一次鸡蛋饼尝尝鲜，不过这种时机也不是每年都有。

我参加工作后，就没有怎么吃过鸡蛋饼了，因为当地根本没有卖的。后来回到衢州，单位的对面就有一家小吃摊，老板娘会加工鸡蛋饼，可她是用菜油炸的，菜油味道我实在不太喜欢，所以只吃过一次，后来就再也没有去买过了。直到去年同事和我说起，在市区水亭街有一家名叫“张德七”的鸡蛋饼味道不错，我才又一次吃上了久违的鸡蛋饼。现在，我经常会让妻子陪我一起去“张德七”，品尝那儿时记忆中鸡蛋饼的味道。

可以说，随着时间的推移，加之现在的美食不断翻新，鸡蛋饼或许已渐渐淡出了人们的回忆，但我对它的热爱会一下坚持下去。

老头子

赖建平

老头子是我岳父，是一名退休教师，喜欢抽烟、喝酒、吃肉，是个俗人。

烟，是孬烟。

谈恋爱的时候，为了收买老头子的好感，我给他买过几条好烟，没想到岳母却悄悄把我拉到一边，说以后别买这么贵的烟了。我不解。岳母解释道，老头子舍不得抽好烟。你买比他平时抽的稍微好一点就成，这样，一条烟的钱可以买两条。我恍然大悟。

我曾私底下问过老头子，贵的烟口感是否更好一些。他说差不多。我说，总应该有区别的吧。他说，贵的烟更香醇一些，不冲。

早些年，老头子以一己之力，供三个女儿上学，压力够大；再加上岳母身体一向不太好，药费是不小的开支，所以抽不起好烟。后来，经济情况有了改善，他依然抽极普通的烟，节俭使然。

酒，是烈酒。

烧刀子，老头子说香。偶尔喝葡萄酒，说没啥味道。夏天，喝岳母自酿的糯米酒，带酒糟的那种，当稀饭喝。他说，这玩意儿喝饱了，也不醉人。黄酒也喝，但终究不如烈酒那般讨老头子的欢心。

老头子喝酒极有节制，每日中餐与晚餐都喝，但不多喝。偶尔多喝一点，岳母觉得奇怪，问他，回答要么今天菜好，要么今天高兴，没有别的答案。

肉，是肥肉。

对于吃肉，老头子有两句名言。一句是他学别人的，叫做“破草鞋炖肉，味道也是极好的”。另一句是他自创的，他说，“都是我们咬肉，肉肯定不会咬我们，有什么好怕的！”说罢，带头哈哈大笑起来，我们也哈哈大笑。

烟，酒，肉，三者孰重孰轻，老头子是做过比较的。他说，烟最重要，不抽难受，酒与肉断一两顿，尚可以忍受。

抽烟，终究有伤身体。

老头子的支气管不好，咳嗽地厉害。岳母为此经常唠叨，希望他戒了。内子也对老头子的烟瘾颇有忧虑。

一次，我与内子到城里，路过斗潭一家药店，见有售“戒烟乐”，据说日抽三四包烟的人闻了之后，都不想抽了，就替他买了一支。

老头子拗不过我们的好意，拧开“戒烟乐”的盖子，闻了一下，果然就不想抽了。他好奇，试着抽一支，却是苦

的，就扔了。我们都很高兴。

数日后，回去看他时，他正在抽烟。我们大诧，莫非“戒烟乐”是骗人的。

答曰，有用的。

那咋还想吸烟呢。

答曰，没闻。

我们一看，“戒烟乐”放在冰箱顶上，已经过了有效期了。

老头子五十多岁时，曾有一场虚惊。

那段时间，他咳嗽得厉害，肺部还隐隐作痛。到乡村卫生院里看了医生，也不见效。烟不想抽了，酒也不想喝了，人也瘦了，脸色难看，精神萎靡。

挨到周末，到城里大医院去检查。回来时，尘土满身，却春风满面。

问他，为啥。

答曰，检查以后，医生说好的，不用担心。当即胃口大开，到医院门口的小店里，点了面条一碗、黄酒半斤，下肚之后，百病消散。

有一天，我接到大姐的电话：“建平，救护车把爸爸送到医院抢救去了！快，到医院里来！”

我赶到医院时，老头子已经被送到了。他躺在担架上，口角冒着白沫，不省人事。我们喊他，叫他，和他说话，他似乎有所察觉，含混不清地回应。

事后，我们问他，当时有没有听到我们的声音。他说，没有知觉。

病来如山倒。因为脑溢血，好好一个老头子，说倒下，就倒下了。

我又一次体会到生命是那么地脆弱，生死之间的距离是那么不值一计。

医生说，要做好最坏的打算，老头子很可能会成为植物人，即便抢救过来了，偏瘫的概率也极大。

值得庆幸的是老头子脱离危险了，慢慢康复了，只是一条腿感觉使不上劲儿了。出去散步，走一会儿，就觉得累。不过，我们已经很满意了，大病之后，还能正常生活，已经是上天的恩赐了。

老头子常说自己的胃口好，吃饭香。

他是真的胃口好，一顿吃两碗饭，这还是在控制食量；睡眠也好得一塌糊涂，呼噜打得山响。倒是我和内子，自从老头子患病之后，经常失眠，难得睡个好觉。

这么说来，我们是患得患失的俗人，而老头子倒是乐天知命的高人了。

宝宝

戴鹏

门口，宝宝和妈妈挥手，摇晃着跑了进去。

幼儿园老师问小朋友，你们最喜欢什么季节啊，有的小朋友说夏天，因为有西瓜，有棒冰，可以带上游泳圈玩水；有的小朋友说春天，可以放风筝，穿很少的衣服跑来跑去。轮到宝宝的时候，宝宝问：“老师，天气也像小朋友一样，喜欢捉迷藏吗？冬天的时候，春天、夏天和秋天躲到哪儿去了呢？”老师说：“这和地球的公转有关系，同地球和太阳的位置有关系，就是四季一轮回，冬天到了，春天也就不远了，因为地球就要转到属于春天的位置上了，宝宝明白了吗？”宝宝不明白，老师笑着说，明天再详细讲，先下课吧。

回家的路上，宝宝艰难地把嘴巴从围巾里露出来，问妈妈：“妈妈，冬天的时候，其他季节去哪儿了？”妈妈说：“宝宝乖，风

大，把脸遮起来，这个问题我们回家再说好吗？”

妈妈在家门口帮宝宝掸干净雪，进屋，脱了棉衣，拉着宝宝洗手，打开热水器没一会儿，宝宝突然大叫一声，把妈妈吓了一大跳，以为他被热水烫着了，宝宝却笑了：原来春天在这里，在我们家的热水管子里，妈妈开大了热水，宝宝说，呵呵，夏天，夏天来了！晚上，宝宝和妈妈躺在被窝里玩，一会儿被窝就热了，宝宝说，哦，春天春天，哦，夏天夏天；有风从被子外面灌进来的时候，宝宝说，冬天原来还没走啊。

快睡着的时候，宝宝问妈妈，爸爸什么时候回家呢？妈妈说，快了，等到春天回来的时候。宝宝就说，我知道什么是春天，一年三百六十五天，爸爸转啊转，转到春天的位置，春天就来了。



几何城镇

周银山 摄